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Procento

* Procento je zpusob, jak vyjadrit cast celku.

. .1
* 1% ze zakladu je Too 2 celku.

* VVyhoda procent oproti zZlomkim spociva v tom, Zze u procent vzdy
2

snadno porovname dvé casti celku. Napfr. zIomkyi a_se snadngji
porovnaji, pokud se prevedou na procenta: 25 % a 40 %.
* Tak to bylo i historicky, v nékterych situacich bylo vyhodnéjsi prevadet

zlomek tzv. ,,na sto”. Nazev pochazi z latinského per cento,
znamenajici prave na sto. Odsud i dnesni symbol pro procento.



Procento

* Dulezité: Oproti zlomku je procento vidy operator. Zlomek ma i
vyznam Cisla, napr. %je cislo, majici obraz na Ciselné ose. i z 1000 uz je
ovsem operator (i -+ 1000). Procento neni Cislo a vzdy je nutné ho
uvadet z urcitého zakladu.

« Ukol: Definujte pojmy procento, zéklad, po&et procent, procentovd
cast a zvazte moznosti zavedeni téchto pojmu na ZS.

e 7dk by mél témto pojmim rozumét a mél by znat vztahy mezi
zlomkem, desetinnym cCislem a procentem.



Procenta

* Vztah mezi procenty, zlomky a desetinnymi Cisly:

Procento m Desetinné cislo
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Procenta

* Mozné zpulisoby vypoctu: a) pres 1 %, b) pres 10 % (s desetinnou mrizkou),
c) pomoci trojclenky, d) pomoci zlomku nebo desetinného Cisla, e) pomoci
vzorce

* Typy uloh:
* Je uvedeno procento ze zakladu: PGvodni cena knihy byla 360 K¢. Kniha byla zlevnéna
0 15 %. O kolik korun je kniha levngjsi?

* Pocitdme procento z plvodni ceny: Rifle pldvodné staly 1 100 K&, nova cena je 880 Kc¢.
O kolik procent byly rifle zlevnény?

* Je uveden pocet procent a procentova Cast, ale ne zaklad: Bunda stoji 4 165 K. Byla
zlevnéna o 15 %. Jaka byla plvodni cena bundy?

 Neni uveden zaklad: Saty se 0 20 % zlevni a pak 0 20 % zdraZi. Jsou nakonec $aty
levnéjsi nebo drazsi nez na zacatku?

* Jakych chyb se zaci v téchto ulohach dopoustéji?



eV 7/ /

Narocnejsi ulohy (Ulohy na analyzu dle

Bloomovy taxonomie)
* Ve tridé je kolem 30 zakud. Kdyby 25 % chlapcu odeslo a prislo 25 %
dalSich dévcat, bylo by chlapcu a dévcat stejné. Kolik je Zaka ve tridé?

« Cerstvé houby obsahuji 90 % vody a suené houby pouze 12 % vody.
Kolik hub musime nasbirat, abychom ziskali 3 kg susenych hub?

* Alpska etapa zavodu méla na useku dlouhém 5 km stoupani 22,5 %o.
Vypocitejte, jaky vyskovy rozdil museli zavodnici prekonat.

* Ridi¢ka, kterou kontrolovali policisté, méla v krvi 0,75 %o alkoholu.
Urcete mnozstvi alkoholu v krvi fidicky, pokud ma v téle 5,6 | krve.




I Zaklady financni
matematiky

* Financ¢ni gramotnost
neni v RVP 2V
predmétem vyuky
matematiky. Ocekavané
vystupy jsou pouze ve
vzdélavacim oboru
Vychova k obcanstvi.

CLOVEK, STAT A HOSPODARSTVI

Ocekiavané vystupy

zak

V0O-9-3-01 rozliSuje a porovndvda rizné formy viastnictvi, véetné dusevniho vilastnictvi,
a zpusoby jejich ochrany, uvede pFiklady

V0-9-3-02  sestavi jednoduchy rozpocet domdcnosti, uvede hlavni pFijmy a vydaje, rozlisi
pravidelné a jednorazové prijmy a vydaje, zvaZi nezbytnost jednotlivych
vydajit v hospodaieni domdcnosti, objasni princip vyrovnaného,
schodkového a prebytkového rozpoétu domdacnosti

VO0-9-3-03 na p¥ikladech ukaZe vhodné vyuZiti riiznych ndastrojit hotovostniho
a bezhotovostniho placeni, uvede pFiklady pouZiti debetni a kreditni platebni
karty, vysvétli jejich omezeni

VO-9-3-04  vysvétli, jakou funkci plni banky a jaké sluzby nabizeji, vysvétli viznam
tiroku placeného a prijatého, uvede nejcastéj$i druhy pojisténi a navrhne,
kdy je vyuZit

VO-9-3-05 uvede a porovna nejobvyklejsi zpisoby nakladani s volnymi prostiedky
a zpusoby kryti deficitu

VO-9-3-06 na prikladu chovani kupujicich a prodavajicich vyloZi podstatu fungovani
trhu, objasni vliv nabidky a poptavky na tvorbu ceny a jeji zmény, na
pFikladu ukaZe tvorbu ceny jako soucet nakladu, zisku a DPH, popiSe viiv
inflace na hodnotu penéz

VO-9-3-07  rozliSuje, ze kterych zdrojii pochdzeji pFijmy statu a do kterych oblasti stat

sméruje své vydaje, uvede pFiklady divek a pFispévki ze statniho rozpoctu




Zaklady financni matematiky

* Matematika by vSak méla formovat znalosti a dovednosti z financni
matematiky v ramci uciva o procentech.

* Na 1. stupni je mozné:
* Pocitat rozpoCet domacnosti. Na to si vystaCime s operacemi scitani a
odcitani.
« Z4aci si uvédomuiji, e ka?dad domacnost ma pfijmy a vydaje. Méli by se nauéit
rozliSovat mezi rdznymi typy vydaju (napf. pevné, kontrolovatelné a
jednorazové)
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Na 2. stupni, po probrani
procent, je mozné pracovat s
rozpoctem domadcnosti na
bazi procent.

Podil na celkovych vydajich v roce 2021

Bydleni (nGjem apod.)

Potraviny a nealko

Doprava

13,4%

Rekreace a kultura

8,5%

Bytové vybaveni 1,7%

Hotely a restaurace

4,5%

Posty a telekomunikace

4,2%

Zdravi

39%

Odév a obuv - 3,6%
Alkohol a tabak - 3,4%

vzdalavan . 0,5%

Ostatni

713%
srovnejto.cz

22,2 %
20,8%
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Kdo nakupuje modely s oznacenim
Sleva’ Setri dvakrat!

* Je mozné pocitat
procentualni slevy

rﬁzny,Ch akCI,‘ gﬁitﬁ;gﬁ g/ E 2. pérkéizigr?ietzepza;a% ceny
* Napt.: Koupili jsme boty 1 1

za 799 K&, za 999 K¢ a za ’ /2

1 299 KC (po jednom par -

paru). Mame akci ,,1 par zdarma

zdarma® Jaka je
procentualni sleva
naseho nakupu?



Zaklady financni
matematiky

9™
e 49 9
* Muzeme prepocitavat 3

pravdivost reklam.

R@SSMANN

e A mnoho dalsich uloh s

vyuzitim procentového _ z EWA

poctu.

toaletni papir
ruzné druhy, 8 ks




Uroky

* Na zakladni Skole by se zaci méli seznamit s pojmy urokova sazba,
urok, dan z uroku. Méli by védet, ze urokova sazba se vzdy vaze k
urcitému urokovému obdobi, nejCastéji 1 rok.

* Ulohy:

* Spofici U¢et je Urogen roéni Urokovou sazbou 4,2 %. Urok je pfipisovan na
konci roku. Na ucet jsme na zacatku vlozili 2 500 K¢. Kolik korun bude Cinit
urok?

* Ro&ni terminovany vklad je Uroéen roéni Urokovou sazbou 6 %. Urok je

pripisovan na konci roku. Jakou ¢astku mizeme z Uctu vybrat na konci roku pfi
pripsani uroku a odecCteni 15% dané z uroku?



Sporeni: Jednoduché a slozené UrocCeni

 Jednoduché uroceni je takovy zpusob uroceni, pri kterém se Urok na
konci kazdého urokovaciho obdobi pocita z pocatecni vlozené castky.

Jednoduchée uroceni

po 1. arckovacim obdobi vklad urol

po 2. drokovacim obdobi vlklad urek | drok

po 3. urokovacim obdobi vklad urok | drok | urck

pe 4. drokovacim obdobi vklad urok | arok | drok | arok

po 5. drokovacim obdobi vklad drol | arelk | arok | arok | drek

https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=jednoduche_uroceni



Sporeni: Jednoducheé a slozené uroceni

* Slozené uroceni je takovy
zpusob uroceni, pri kterém

se na konci kazdého R0ZEnEUEqCen
urOkovaCIIhO Obdobll uroéll po 1. drokovacim obhdobi vlklad uro ke
po.catecnl \./klad SpOIU S JI po 2. urckovacim cbdobi vlklad urok | drok
pripsanymi uroky.
. . po 3. urckovacim obdobi vklad urok | drek urok \
* Albert Einstein nazval
Slozené l:lroéenl, Za Osmy, div po 4. drokovacim obdobi vlklad urok | drok urolk urok
Sveta' po 5. urckovacim obdobi vllad urek | drek urok urok urolk

https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/?page=slozene_uroceni



Slozené Uroceni

* Vypocitejte, kolik penéz nasporime slozenym urocenim za dobu 5 let, je-li
pocatecni kapital 30 000 K¢ a roCni urokova sazba je 5 %.
* Redeni: U sloZzeného Uroceni se Uroéi i uroky jiz pfipsané v predeslych
obdobich. Pro slozené uroceni plati vzorec
p n
ko= Ko (1+22)"
no oo 100
* V bézném Zivoté musime pri vypoctu usporené castky zohlednit jesté dan
z vynosu. Ta Cini aktudlné 15 %. Ve vzorci se tato dan projevi nasledujicim

zpUsobem:
0,85-p\"
100 '

Kn=K0<1+



Druhy Uveru

* Podle toho, od koho si penize pujc¢ime:

* bankovni,
* nebankovni,
* nebankovni neznackové.

* Podle ucelovosti délime uvery na:
* Ucelové,
* neucelové.

* Podle délky splatnosti délime uveéry na
e kratkodobé,

e strednédobé,
* dlouhodobé.



Druhy Uveru

* Podle zajisténi délime uveéry na
* nezajistené,
* zajisténé.

* Urokova sazba se vidy vztahuje k uré¢itému obdobi:
* p.a. (per anum) — roCni Urokova sazba
* p.s. (per semestrum) — pololetni Urokova sazba

* p. m. (per mensem) — meésicni urokova sazba
* p. d. (per dies) — denni urokova sazba



Druhy pujcek

* Nebankovni pujcky a bankovni pujcky — jaké jsou jejich vyhody a
nevyhody?
e Reklama na nebankovni pujcku:

Pujcete si u nas 60 000,- K¢!

Zaplatite pouze 1 600,- K¢ za mésic,
doba splatnosti 48 meésicu.

e Co musi klienta zajimat? 1) mésicni splatka, 2) délka splaceni, 3)
preplatek



Nebankovni pujcky

* Matouci reklama na nebankovni pujcku:

Pozadejte si o pujcku
do vyse 80 000,- K¢

Podminky pujcky:
Zaplatite pouze 108,- K¢ mésicné

za kazdych zapujcenych 1000,- K¢.
Splatné ve 12 meésicnich splatkach o stejné vysi.

* Jaka je mésicni splatka, pujcéim-li si 75 000 K¢? Kolik preplatim?



Moznosti dalsiho studia

e SoBA, O., SIRUCEK, M., PTACEK, R.: Finanéni matematika v praxi. Grada,
Praha 2013

* https://www?2.karlin.mff.cuni.cz/~portal/fin_mat/



